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пе са ма. Ње го ва по е ти ка опи са на је у ши ро ком лу ку од бун тов них пе са ма, 
љу бав них, ме лан хо лич них, де пре сив них и ре флек сив них до би блиј ског 
то на, ни шта ви ла све та, об ма не и све оп штег бо ла.

Књи га Са пут ни ци мо дер не Мир ја не Лу кић пред ста вља дра го це ну 
сту ди ју, ко ли ко књи жев но и сто риј ски, то ли ко и ин тер пре та тив но ре ле
вант ну, окре ну ту и ка срп ској и ка европ ској књи жев но сти, у пр вом ре ду 
ру ској и фран цу ској. Др же ћи до сва ког по да тка, ре чи и син таг ме, сти ха 
и кон тек ста, да ту ма и чи ње ни це, ау тор ка је ус пешно осве тли ла лич ности 
и де ла ко ја су ушла у њен ис тра жи вач ки кор пус, ком би ну ју ћи књи жев
но и сто риј ску оп ти ку са ау то би о граф ским, ком па ра ти стич ким и хер ме
не у тич ким при сту пом. Књи га је сми сле ни на ста вак број них прет ход них 
при ре ђи вач ких и ана ли тич ких по сло ва, али и ва жан им пулс за бу ду ће 
ра до ве на овом по љу.
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Ро ман Љу ба вра ћа нас у про шло сто ле ће, у вре ме не по сред но на кон 
Дру гог свет ског ра та. Ње го ве стра ни це ожи ве ле су про стор ба нат ске 
рав ни це, је дан ста ри, ми ну ли свет па три јар хал них за јед ни ца, њи хов све
то на зор, си стем вред но сти и по глед на дру штве но по ли тич ке окол но сти. 
Ка ко се кре ће мо кроз на ра тив, ја сно нам по ста је да у фо ку су при по веда
ња не сто ји рад ња као у кла сич ном ро ма неск ном жан ру, већ је ту са ма 
при ча и при по ве да ње. На кра ју де ла вид на нам је и основ на по е тич ка 
на ме ра ау то ра, она је као тло из ког ни чу све оста ле, као ни јан се зна че ња 
са мог ро ма на: ис ти ца ње мо ћи при по ве да ња и при че као не че га веч ног 
у све оп штој про ла зно сти.

Из те пер спек ти ве про ис те кло је и уоб ли ча ва ње фор ме при по веда
ња. По зна то нам је да је мо дер на књи жев ност, за раз ли ку од тра ди ци о
нал не, по ве ре ње пре пу сти ла при чи по се би, а при по ве да ча ста ви ла у 
дру ги план, до во де ћи у пи та ње ста тус све зна ју ћег на ра то ра. У тој при
по вед ној про ме ни у јед ном тре нут ку ве ро до стој ност и исти ни тост при чи 
до но си ла су у на ра тив ин кор по ри ра на до ку мен та. Се ти мо се Да ни ла Ки ша, 
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ко ји је ожи вео сна жну син таг му „ча сних љу ди и по у зда них све до ка”, око 
ко је се раз ви ла чи та ва јед на при по вед на по е ти ка. Ра до ван Вла хо вић у 
овом де лу пре ва зи ла зи би ло ка кву ис кљу чи вост у по гле ду опре де ље ња 
за је дан од на ве де них по е тич ких сме ро ва. Код ње га и при по ве дач и при ча 
и ли ко ви и до ку мен та ко ја су на шла ме сто у овом ро ма ну чи не хар мо
нич ну струк ту ру са ста вље ну из де ло ва ко ји се са вр ше но укла па ју је дан 
са дру гим у це ло куп ној сли ци и по ру ци де ла. На тај на чин при по ве да ње 
је до шло до оне тач ке у ко јој се из мно штва пер спек ти ва при по ве да о 
истом до га ђа ју, а сва ка од њих, без об зи ра на то што је дру га чи ја у ни јан
са ма ко је јој да ју ли ко ви ко ји при по ве да ју или се при се ћа ју, оста је не про
ме ње на у осно ви ко ја по твр ђу је исти ни тост. Та ко је и те ма ро ма на пот
пу но ого ље на и не пре о ста је ни је дан нео све тље ни угао у ком би ме сто 
мо гла на ћи би ло ка ква при по вед на на ме ра ко ја би осу је ти ла основ ну 
фре квен цу при ро де књи жев ног тек ста – да при по ве да исти ну о све ту и 
жи во ту.

У од но су на ра ни ја де ла свог опу са, Вла хо вић се у ро ма ну Љу ба 
опре де љу је за при по вед ни екс пе ри мент на тај на чин што при по вед не 
мо гућ но сти по ста вља у од ре ђе ну схе му. Ком по зи ци ју ро ма на чи ни кру
жном не уз по моћ до га ђа ја или сце не, већ ко ри сте ћи све зна ју ћег на ра
то ра као оног ко об ли ку је про лог и епи лог ро ма на. Ва жно је ис та ћи да је 
на ра тор до био уло гу оно га ко све до чи о па три јар ха ту на ње го вом вр хун
цу и фа зи ње го вог сло ма, све до чи о рас па ду си сте ма вред но сти ко ји су 
кра си ли мир, хар мо ни ја, уре ђе ност жи во та и ред у ме ђу људ ским од но
си ма за сно ва ним на здра вој хи је рар хи ји. Ње го во при по ве да ње нас ве што 
уво ди у та кав свет, али нас и из во ди из ње га, за тва ра ју ћи му вра та за у век.

У том пр вом сег мен ту ро ма на, где је при сут но при по ве да ње у тре
ћем ли цу, текст оби лу је ре чи ма ис пи са ним кур зи вом. Оне су из во ри 
је зич ке ау тен тич но сти по ве за не са ми ну лим до бом ко ја има на ро чи то 
сна жан ефе кат. Да би смо до кра ја раз у ме ли тај свет, нео п ход но је да кон
сул ту је мо об ја шње ња не по зна тих тер ми на ко ја су до да так овом ро ма ну, 
али та кав да су нео дво ји ви део це ли не. Зна мо да је је зик је дан од нај ста
ме ни ти јих чу ва ра се ћа ња, а Вла хо вић као ау тор не гу је ту ду бо ку но ту 
све сно сти ко ли ко је је зич ко бла го ва жно са чу ва ти и ко ри сти ти се њи ме 
на нај пле ме ни ти ји на чин – пре тва ра га у по ста мент про шлих вре ме на.

Ве ћи део ро ма на при по ве да ју ли ко ви. Њи хо ве при че увек се пре
пли ћу на не ком ме сту, јер сви су они део јед ног истог све та, све та то плог 
ба нат ског ми љеа, где се не до га ђа ју за пле ти и рас пле ти са мо у жи во ти
ма по је ди на ца већ они ко ји има ју сим бо ли ку ко лек тив них обра за ца. Лик 
Љу бе спа ја све оста ле ли ко ве и он нам је ов де дат као про то тип ба нат ског 
чо ве ка ко ји је по све ћен зе мљо рад њи и бри зи за сво ју мно го чла ну по ро
ди цу. Он је сим бол сту ба па три јар хал не за јед ни це у ко јој сва ко за у зи ма 
сво је од ре ђе но ме сто и сим бол мо де ла по сто ја ња чо ве ка пре да ног бож
јој во љи, скром ног и за хвал ног за плод ну го ди ну и си та уста нај бли жих. 
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Сви оста ли ли ко ви ко ји се ја вља ју као при по ве да чи при по ве да ју 
сво ју лич ну при чу, али исто та ко се освр ћу на до га ђа је ко ји су обе ле жи ли 
вре ме ка сних че тр де се тих го ди на два де се тог ве ка. Сви све до че о то ме 
да је жи вот са мо жи вот, са свим сво јим успо ни ма и па до ви ма, ле пим и 
ма ње ле пим тре ну ци ма, али да је не за у ста вљив чак и ка да је тра ги чан. 
У ро ма ну чи та мо о суд би на ма му шка ра ца и же на, љу ба ви ма и пат ња ма, 
са мо ћи и ра до сти ко ја се де ли са дру ги ма, а име на ко ја иза тих при ча 
сто је су је дан на ро чит ода бир ка рак те ри за ци је ли ко ва. Ау тор ро ма на је 
њи хо ву ау тен тич ност по ја чао ти ме што им је дао име на и на дим ке ко ји 
су пот пу но у скла ду са хи је рар хиј ским и со ци јал ним пра ви ли ма па три
јар ха та. 

У опу су Ра до ва на Вла хо ви ћа по зна та су нам де ла у ко ји ма на изве
стан на чин ау тор не гу је сво ју по ро дич ну ге не а ло ги ју на не при стра сан 
и пр вен стве но умет нич ки на чин. Ро ман Љу ба от кри ва нам по ве зни цу 
са „Ба пом”. Та ко ђе, пи са но све до чан ство ли ка из ро ма на осве тља ва исто
риј ски ва жну чи ње ни цу о пре дач кој ло зи ау то ра. Ро ма ну Љу ба сто га мо
же мо при сту пи ти као оне о би че ној ау то би о гра фи ји ко ја има за циљ да 
ове ко ве чи не са мо ге не зу исто риј ских, со ци јал них и по ли тич ких при ли
ка на под руч ју Ба на та већ и да при чу ис при по ве да та ко да јој дâ нај ви ши 
ху ма ни сми сао. У том на сто ја њу пи сац је ве ли ки про стор у тек сту дао 
де скрип ци ји, ко ја са др жи мно штво де та ља ко ји су ту да на ра ци ју учи не 
спе ци фич но жи вом. Ау тен тич ност до дат но обез бе ђу је је зик при по ве да
ња ка рак те три сти чан за Ба нат оног вре ме на – ло ка ли зми, жар го ни зми, 
ди ја лек ти зми, ар ха и зми, што смо на го ве сти ли у освр ту на стил при по
ве да ња на ра то ра. Уоч љи во је ко ли ко је Вла хо ви ћев књи жев ни слух за 
је зик ис тан чан, а ства ра лач ка свест зре ла, јер при по ве да ти о про шло сти 
и ве ли ким те ма ма исто ри је не под ра зу ме ва са мо ожи вља ва ње ми ну лог 
до ба кроз уо би ча је не при по вед не по ступ ке. Оно тра жи ср це ко је пул си ра 
у по себ ном об ли ку, а Вла хо вић га пре по зна је у мо ћи је зи ка.

У ро ма ну Љу ба све се кре ће у кон тра сту из ме ђу рит ма жи во та који 
пра ти рит мо ве при ро де, оди ше ми ром и из о би љем, и оног ко ји ис ка че 
из тог ко ло се ка и по ста је под ре ђен рит му но вих пра ви ла ко ја про пи сује 
власт по рат ног до ба. Из све та па три јар ха та, уре ђе ног по пра ви ли ма која 
су ту да до не су ред и хар мо ни ју за све, ула зи се у свет у ком кри ви цу не 
ме ри мо ду хов ним или мо рал ним на че ли ма, већ пре су да ма оних у слу жби 
вла сти. То је свет где очи глед на исти на по ста је не ва жна, где људ ска реч 
пре ста је да бу де све та, где је за кон при род не сло бо де не јак пред за ко ном 
не ху ма не вла сти. То је свет у ком би ти по ко ран и са ви ја ти кич му зна чи 
пре жи ве ти. Љу ба, као пред став ник оног све то на зо ра ко ји се ру ши, би ва 
осу ђен као крив и од ве ден у за твор као нај го ри зло чи нац јер је бра нио 
људ ско до сто јан ство и исти ну. 

Крај ро ма на је оне о би чен нео че ки ва ним рас пле том. Сце на у ко јој 
се од во де у за твор они ко ји су би ли не по слу шни пре ма на ред ба ма вла сти 
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и ко ја но си све по тен ци ја ле су ко ба раз ре ша ва се без дра ме и раз во ја си
ту а ци ја ка кве би смо ина че оче ки ва ли. Нај шо кант ни ја од све га је сте чи
ње ни ца да је Љу бу из да ла вла сти та ћер ка, као пред став ни ца вла сти ко ја 
спро во ди но ви не ху ма ни за кон. Из пер спек ти ве раз ли чи тих ли ко ва гра
ди се ат мос фе ра по мир љи во сти и ду бо ког по што ва ња и љу ба ви ко ју они 
осе ћа ју јед ни пре ма дру ги ма. Не ма за ме ра ња и не ма кла сич ног мо мен та 
из дај ни штва ка да је у пи та њу ова те ма. Из бе га ва ње су ко ба пер спек ти ва 
ли ко ва до ве ло је до јед ног са свим но вог по е тич ког при сту па ве ли кој 
књи жев ној те ми. Вла хо вић ма е страл но ну ди но ви об лик до бро по зна тог 
на ра ти ва, ко ји је за у зео ва жно ме сто у де ли ма срп ске књи жев но сти. 

Ни је ла ко пи са ти о осе тљи вим те ма ма ко је су обе ле жи ле не ку исто
риј ску епо ху. Вла хо вић је про на шао ино ва ти ван на чин да при по ве да о 
ве ли ким и ва жним тре ну ци ма у ко ји ма је свет ме њао сво је ли це и ко ји 
ни су ни ма ло ла га ни ни при јат ни. Ау тор ве што из бе га ва би ло ка кву по
ли ти за ци ју, иде о ло ги за ци ју или за у зи ма ње од ре ђе не стра не. На кра ју 
де ла уво ди кон кре тан до га ђај кон фи ска ци је имо ви не, ко ји је по слу жио 
као тре ну так да се пре не се мно го ду бља по ру ка. Ов де при чу не при по
ве да ни лик ни на ра тор, при по ве да ју је до ку мен ти ко ји су умет ну ти у 
текст. Они су пот пу но ве ро до стој ни, што мо же мо ви де ти по ори ги нали
ма ко ји се на ла зе у до дат ку ро ма на. Не ху ма ност ула зи на ве ли ка вра та 
у до тад мир ну и иди лич ну ат мос фе ру ба нат ског жи во та. Сам ин вен тар 
ко ји је од у зет по ште ној Љу би ној по ро ди ци го во ри нам мно го. Сти че мо 
ути сак да он сам по се би ула зи у ди ја лог са но вом иде о ло ги јом тог вре
ме на – ако се чак и де те ту у ко лев ци узи ма уз гла вље, о ка квом том но вом 
си сте му вред но сти је реч и где је ту ме сто обич ном чо ве ку? 

Вла хо вић је ро ма ном Љу ба на пра вио ве ли ки ко рак у срп ској књи
жев но сти та ко што је ве ли ким и ва жним те ма ма при сту пио на нов на чин 
и отво рио нам но ве пер спек ти ве ви ђе ња. Учи нио је оно што са мо ве ли ки 
при по ве да чи уме ју: ху ма ност је по ста вио, не го вао и из ди гао на пи је де
стал та ко да књи жев ност шти ти од ла ког скли зну ћа у иде о ло шке или 
по ли тич ке окви ре и не гу је срж ње ног би ћа шти те ћи га од зло у по тре бе. 
Због то га ро ман Љу ба ни је са мо при ча о по сле ди ца ма ра та и про ме на ма 
ко је је он иза звао у со ци ју му не ка да шњег Ба на та, већ је при ча ко ја књи
жев ност вра ћа са мој се би на ме сту где се то нај ма ње оче ки ва ло.
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